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Rudolf trónörökös.
A ránk következő hétfőn szoborlelep­

lezés lesz Budapesten. Az Urániának, ennek 
az előkelő, magyar tudományos színháznak 
kezdeményezésére szobrot állít a nemzet 
egykori trónörökösének, az oly váratlanul 
elhunyt drága Rudolfjának, ki mint a mese­
beli királyfi, misztikus fénynyel övezve ma 
is ott él minden magyar szívben és lélekben.

Húsz éve lesz a jövő évben a mayer- 
lingi katasztrófának.

Ez a legjobb neve: katasztrófa, mert a 
legszomorubb tragédiában sincsen ilyen vá­
ratlan —. sorsfordulat.

Egy ország volt hangos akkor a jaj­
szótól. Siit, zokogott kicsi és nagy, a 
minket annyira szerető trónörökösben bús 
előérzettel talán már akkor is hazánk jövő­
jét sirattuk, a magyar nemzet árvaságát, a 
későbbi sok-sok megpróbáltatást, keserűsé­
get, a bizonytalan mát s a még bizonyta­
lanabb — holnapot!

Mayerling, Mayerling, szomorúság helye, 
nagy temető vagy te. Egy ország remé­
nye fekszik benned. Ha te nem vagy, be 
sok minden másképpen történik ! Mi lenne, 
hol lenne a magyar ma te nélküled ? Bizo­
nyára nem ott, ahol van. Boldogabb, gaz­
dagabb lenne nem -sak földi jóban, de más 
egyebekben is. Volna kincse, ténye, világra 
szóló ragyogása. Itt járna közöttünk gló- 
riás fejével az a szent asszony, kit te üldöz­
tél a feledést kínáló magányba, kit te kény- 
szeritél futni az emberek elől, de úgy, hogy 
a mi világ ellen megvédő karjainkból egye­
nesen az élesre fent gyilokba szaladt. Ma­
yerling, te voltál a gyilkos, nem az az el­
vetemült olasz bandita, ki orvul, gazul a 
világon eddig élt legnemesebb szivet szúrta 
keresztül.

Egy nemzet nagyságát, jövőjét gyil­
koltad le!

Mi lett volna belőlünk, ha továbbra is 
az a szent asszony »könyörög« érettünk, ha

daliás fia, a magyart úgy szerető trónörö­
kös deríti, vidítja az ősz apa öregségét, 
biztatja a szép, dicső jövővel s ha nem 
hagyja szivére oda ülni a gondot, bánatot, 
keserűséget, a közönyt, elfásulást s ha nem 
mint most, a bús lemondás, a rideg köte­
lességérzet acélozza csak az ősz, jóságos 
királynak nagy, becsületes leikét és szivét, 
de ha katonás karaktere felolvad a kör­
nyezet reánk sugárzó szeretetében ? !

Mi lett volna bizony, ha 0 élne, ha 
ők élnének, ha Klió helyett nem egy élesre 
fent gyilok, egy ostoba golyó . . . vagy 
nem tudjuk mi és ki csinálja a történetet?

Eh, ne találgassunk! Ki tudja mi lett 
volna? Az Isten útja kifürkészhetetlen. Egy 
azonban egészen bizonyos, az az egy 
tudniillik, hogy ez a korán sirba dőlt sze­
rencsétlen királyfi, aki bölcs volt, okos 
volt, jó volt, a mi irántunk való határtalan 
szeretetével nemcsak egy nemzedék szivébe 
lopta be magát, de éppen ez a sok »ha«, 
ez a sok feltevés, következtetés, ez a sok 
»ha élne, mi lenne?« — legendaszerü hősévé 
avatja a magyar nemzetnek s nemcsak a 
szobor ércében, de a magyar nép szivében 
is élni fog ő mindörökké 1 B.

Bartal Béla indítványa.
Bartal Béla kir. kamarás, a jeles köz- 

gazdasági iré, faddi kúriáján éles szemmel 
figyeli közállapotainkat s időről-időre leteszi 
életre való indítványát a vármegye zöld 
asztalára. A legközelebbi közgyűlésre ismét 
van egy beadványa, amely egyfelől az ál- 
lamvasutakon minduntalan t leforduló for­
galmi zavarok és összeütközések orvoslására 
irányul, más felől pedig mélyreható tervekkel 
áll elő az államvasutak egyre fokozódó 
forgalmának aránylagos szétosztására, sür­
getvén Szegednél a második hidat s a 
fővárosi pályaudvarnak a nyugat és észak­
keleti forgalomtól való mentesítése érdeké­
ben az aszód—váczi összeköttetést.

A beadott érdekes indítvány szószerinti 
szövege ez :

Minthogy az államvasutaknál — megdöb­
bentő mérvben szaporodó balesetek, késések és 
összeütközések — az utazó közönség élet- és 
személybiztonságát fokozottan veszélyeztetik s 
az államvasutakba helyezett bizalmat már is 
megrendítik s a teherforgalom lassú lebonyo­
lítása a gazdáknak, kereskedőknek és iparunk­
nak napról-napra nagyobb károkat okoz, a 
közélelmezést a városokban drágítja s az állam­
vasutak jövedelmét már is károsítja;

minthogy különösen a fokozódott borter­
més mellett életkérdés bortermelőinkre az, hogy 
az államvasutak gyors, precíz és olcsó üzeme 
segítségével Németország, Svájc és Olaszor­
szág felé minél nagyobb részét a termésnek 
szőlő alakjában értékesíthesse s igy a borban 
való túlkínálatnak elejét vegye :

felkéri Tolnavármegye a kereskedelmi mi­
nisztériumot arra, hogy a jelen tűrhetetlen álla­
potok megszüntetése céljából a vasúti tanácsot 
minél előbb összehívja, hogy ez a forgalmi za­
varok és összeütközések ügyében, melyeknek 
megyénk is ismételten szintere volt, állást fog­
laljon

Elismerve a magas kormánynak az üzem 
decentralizációjára, illetve útrövidítésre, a ko­
máromi és bátaszéki áthidalással kezdett haté­
kony intézkedéseit, mégio tekintettel arra, hogy 
először is, addig mig az aszód—váczi 28 kilo­
méteres. csekély költséggel létesíthető összekötő 
vonal nem létesül, a pesti pályaudvarnak 
a nyugat és északkeleti átmenő forgalomtól 
való mentesítése lehetetlen s mivel továbbá a 
bátaszéki áthidalás, szervezeti kiegészítéséül, 
okvetlenül szükséges, hogy a Tiszán — Sze­
geden alul egy második áthidalás — a szegedi 
hid forgalmának egy részét levezesse ;

mivel továbbá úgy az aszód—váczi ösz- 
szekötő, mint a második tiszai hid aránylag 
csekély költségek mellet a decentralizáció teljes 
befejezését jelenti s előföltételét képezi annak, 
hogy az állam áltál immár hatvan millió korona 
erejeg tett vaggon bevásárlások ne csak holt 
tőkét képezzenek, hanem a forgalom legrövidebb 
utón való lebonyolítására reális haszonnal jár­
janak ;

s minthogy különösen az aszód—váczi 
összeköttetés létesítése lényegesen megkönnyíti 
a budapesti pályaudvar kérdésének megoldását 
is. melyen a megye úgy nagy tej-, bor- és ál­
latszállítmányai által erdekelve van s az 50

TÁRCA.
Uj otthonban.

— A »Szekszárdi ref. Olvasókör» házavatási ünnepélyére. —
Irta : Bodnár István

Sokféle az, mi embert boldogít : 
llirnév, dicsőség megcsapó szele,
Pénz, kincs, vagyon ... és no lám ai ember: 
Voltaképen mégsem boldog vele.
Egy boldogság van, mely igaz gyönyör,
A mely valtdi itt a (őldtekén :
A csendes otthon, egy parányi ház,
Ha ráírhatom : »Kicsiny, de enyém!

lm, itt a hajlék . . . Látjuk szűk biz ez 
S miként vén ember a teher alatt,
Uörnyedez a fal, rajta a tető,
Vgy félrecsap'.a, mint egy rossz kalap , . .
Azért nekünk ez mégis — palota!
Örvendezünk, mert van reá okunk :
Vágyunk való, zSeTI -r égünk léteit —
Van már nekünk is, édes otthonunk !

Otthon ! Te édes, bűbájos világ,
Gyönyörbe ringatsz lelket és «zfvet,

Ihlesd meg most is. aki ide lép,
A ki talán még nem volt — ihletett! 
Varázs van benned, égi szent varázs, 
Derítsd f 1 azt, ki itt pihenni vágy.
Légy te nekünk saját kis világunk,
S hadd maradjon kinn az a — nagy világ.

Harc vafi ott úgyis s béke legyen itt, 
Egymást marják ott künn, az emberek, 
Iszap, sár, szemét csak vgy kavarog . . . 
Oh, jöjjetek hát s: megpih njeUk!
Itt van a balzsam, ki sebet kapott, 
Csüggedt leikébe nyerhet uj hitet,
I res lélekkel, aki ide jött:
Kincs, drága kincs az, amit elvihet:

A művelődés szentelt háza ez,
— A tudás nélkül lelkünk oly sivár, 
Játszva tanulsz itt s tanulva játszol, 
Szórakoztatás sok tündére vár.
Elsimítja redőit a gondnak
És uj erőt kap az ernyedt izom . . .
Ez a kicsiny ház szép tűnd rsziget,
Vagy ha ntég nem az, azzá lesz t izony!

Jöjjetek hát! Mi tehetjük a*;á: 
Összetartásban rejlik az erő

S e piciny hajlék : erős vár lehet,
Szilárd biztos és be nem vehető,
Mert harc készül, az idő méhe forr,
Már most intelek, jól vigyázzatok, 
Megszaporodtak — nézzetek körül — :
Az álpróféták — Antikrisztusok . . .

Játék folyik, a kocka vetve már 
S a játszma nagy, mert a hitre megy . . . 
Halld, üv’öltik : Vallás és az Isten 
Földi embernek óh, vájjon minek ?
Pedig koldus az, kinek nincs h te,
Csak hánykódik az élettengeren,
Rozzant Sajkáján partra sosem év :
Nincs evezője ... De neked legyen!

Hit a legelső . . Hited hit ne hagyd,
De sose kérdezd: mi a más hite,
A hit voltakép: lelkiismeret,
S ént belső ügy a szivek mélyibe,
Hadd imádja hát bárki Istenét 
Úgy, ahogy tudja s ám jöjjön velünk, 
Hanem egyet nem felejthet soha:
Magyarok voltunk, vagyunk és leszünk 
S a ki nem az: kiverjük — esküszünk !
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kilométernyi ut-megtakaritás révén, a rátordi- 
tott költséget már az első években bőven meg­
téríti, kéri a magas kereskedelmi mmiszeriumot 
arra,’ hogy első sorban a vácz—aszódi össze­
köttetés, másodsorban az óbecsei lisza-hid épí­
tését mihamarább foganatosítsa.

Keresse meg hasonló irányú felterjeszte- 
sekre úgy Pest-, Bácsmegyét, mint a vácz— 
aszódi és a második Tisza-hid által érdekelt 
összes törvényhatóságokat is.

Vízvezeték — csatornázás.
A város fejlesztési munkálatoknál első­

sorban figyelembe veendők a közegészségügyi 
intézmények és ezek között különösen a víz­
vezeték és csatornázás, melyek ezen felül a 
tisztaság, a kényelem és a tűzbiztonság nélkü­
lözhetetlen eszközei.

Már a kövezet vám, illetve az ezzel kap­
csolatos utca burkolás kérdésének felmerülése 
alkalmával figyelmeztettünk arra, hogy a helyes 
sorrend szerint az utcák burkolása a harmadik 
helyen áll, előbb a vízvezeték és csatornázás 
létesítendő.

Városunk polgármestere megragadta az 
ártézi kút vizbősége által kínálkozó alkalmat, 
s a folyó hó 3-án tartott képviselőtestületi gyű­
lésen bejelentette, hogy a vízvezeték és csator­
názás ügyében érintkezésbe lépett dr. Becscy 
Antal mérnökkel, e téren elismert tekintéllyel, 
aki felkérésére itt megjelent, s a képviselőtes­
tületet is tájékoztatni hajlandó.

A közgyűlés tárgysorozatának kimerítése 
után Becsey Antal érdekes és a kérdés minden 
részletére kiterjedő előadást tartott a vízveze­
tékről és a csatornázásról.

A vízvezeték létesítését elsősorban köz­
egészségügyi követelmények teszik szükségessé.
A kutak vizébe a talajvíz váltakozó magassága 
folytán könnyen kerül fertőző anyag, de a kutak 
nyitott volta is alkalmas arra, hogy azok vize 
emberi és állati ragályos kórok terjesztőjévé 
váljék.

Ezenkívül a kényelmi igényeket és munka 
megtakarítást is felemlítette, mint olyat, mely a 
kérdésnél fontossággal bir.

Magam is láttam Bajorországban micsoda 
kényelmet biztosit a gazdának és mennyi idő 
és munkamegtakarítással jár a vízvezeték. Az 
általam megjárt vidéken, minden gazda istálló­
jába be van a vízvezeték vezetve s a cement 
jászol felett ott a vízcsap. Takarmányozás után 
a jászol egy-kettőre tiszta és a vízcsapból öm­
lik a jószág elé a vízvezeték tiszta, jó vize, 
anélkül, hogy a gazdának vizet huzni s a jó­
szágot a vízhez vezetni kellene, ami ott, ahol 
20—30 marha áll az istállóban, nem kis dolog. 
Ott egy majorosnál egy fiatal cselédleány vé­
gezte az egészet.

Becsey a vízvezeték létesítésének részleteire 
is kiterjeszkedett, nevezetesen a vizre, amely 
nagy bőségben és kitűnő minőségben rendelke­
zésre áll, — a csőhálózatra, melyen át a viz a 
vízműből az egyes utcákba és lakásokba vezet­
tetik és a víztartályra, amely kb. 600 köbm. 
befogadóképességgel a Bartina lejtőjén, viszo­
nyainknak megfelelő magasságban volna elhe­
lyezendő.

A vízvezetékkel együttesen volna létesí­
tendő a csatornázás is.

Az igényelt költség hozzávetőleg 240.000 
korona volna, amely azonban hasznos és jöve­
delmező befektetésnek tekintendő, mert a váro­
soknál általában a vízvezeték jövedelmi forrást 
képez. Ezt a jövedelmet a vizdijak nyújtják, 
melyek pl. a Becsey által vízvezetékkel ellátott 
Eperjesen a következők:

Az I. osztályban 1 helyiség után 1 évre 
1 kor. 72 fillért fizetnek a közkutak használa­
táért. Például: egy városi polgár, akinek 1 szo­
bája, 1 konyhája s egy istállója van, az fizet 
évenkint 5 kor. 10 fillért.

A II. osztályban, a város belső területén 
egy helyiség után 2 kor. 58 fillért.

A III. osztályba tartoznak azok, akik há­
zaikba, szobáikba bevezettetik a vizet. Ezek 1 
helyiség után 3 kor. 44 fillért fizetnek vizdij 
fejében, amelyen felül a helyiségeikben elfogyasz­
tott vizet külön tartoznak megfizetni. Ezéknél 
leghelyesebb a dijat vízmérővel számítani. Eper­
jesen 1 hl. vízért ezek 2 fillért, egy évre 1000 
hl. viz után 20 koronát fizetnek. Eperjesen a 
lakosság meg van elégedve a vízzel s a víz­
müvei, amely két év előtt lett felállítva s ma 
már elnatározták a kibővítését, mert az első 
két év igen szép erkölcsi és anyagi haszonnal 
záródott.

A vízvezetéknek és csatornázásnak haszna 
ma már olyan általánosan ismert, hogy arról 
hosszasabban Írni nem is szükséges. Nagyo 
városok milliókat áldoztak ezekre, amit bizo­
nyára nem tesznek meg, ha ennek hasznai ol 
meggyőződve nem volnának. De ma mar a ki­
sebb városok is szépen haladnak e leien nem­
csak azért, mert e létesítmények a közegész­
ségügy érdekébert feltétlenül szükségesek de 
azért is, mert a vízvezetékkel újabb jövedelmi 
forrást biztosítanak maguknak, anélkül, hogy a 
lakosságra ezzel terhet rónának.

Becsey Antal előadását a kepviselotestulet 
jelen volt tagjai nagy érdeklődéssel hallgattak 
s ez a vízvezeték hasznos voltát minden oldal­
ról megvilágító előadás lényegesen hozzájárult 
ahhoz," hogy a vízvezeték és csatornázás ba­
rátainak táborát megnövelje.

A tervek és költségvetés a jovo hét ve­
gére megkészülnek s igy a vízvezeték és csa­
tornázás kérdésével a képviselőtestület a közel 
jövőben foglalkozható.

körülményekre, vájjon a ventillátor rendesen 
működik-e, a bánya természeti viszonyaihoz 
mérten elég erős e, továbbá arra, hogy a sújtó 
lég az egyes munkahelyeken nincs e gyakran 
oly mértékben kifejlődve, hogy azt a munka­
helyet el kell zárni.

VÁRMEGYE.

Megyei telefonhálózat létesítése.

A váraljai bányaszerencsétlenség.
— Saját tudósítónktól. —

A Délmagyarországi kőszénbánya részv. 
társaság bérletében levő váraljai kőszénbányá­
ban folyó hó 2-án nagy bányaszerencsétlenség 
történt, mely alkalommal Wachtl Henrik nyom­
ban meghalt, Schmidt János, Gyorsok Feienc, 
Frei István, Beck János, Feld József súlyos, 
néhányan pedig könnyebb sérüléseket szenved­
tek. A súlyosan sérültek közül ezideig meg­
haltak Feld" József, Gyorsok Ferenc és Schmidt 
János s igy a halottak száma már négy.

A szerencsétlenség — a mint ez a vizs­
gálat eddigi adataiból megállapítható - követ­
kezőképen történt:

Feld József csoportvezető vájár (bizony 
ez bányászati mű szó ?) a hozzá beosztott 
munkás csoporttal a harmadik mély szintben 
dolgozott. Az I-ső számú fekvet keleti folyosó­
ján, a legutolsó légösszekötő-guritó közvetlen 
közelében egy meddő kőzet volt útjában, melyet 
— mint már azelőtt gyakran tette — robbantás 
által akart eltávolítani, hogy a gyámlyuknak 
helyet szerezzen. Azonban a helyett, hogy a 
dinamit patront szabályszerűen fúrt lyukban 
helyezte volna el, s a nyílást agyaggal vagy 
más erre alkalmas fojtó anyaggal betapasztotta 
volna: a dinamitot nyilt helyen sütötte el s 
ennek szabad lángja robbanásba hozta az eset­
leg csak kisebb mérvben kifejlődve volt sujtó- 
léget (bányagáz, bányalég) s meggyujtotta a 
kőszénport. Az erős légnyomás a kisebb-nagyobb 
távolságban elszórtan dolgozó bányászok egyi- 
két-másikát a tárna falához vágta, többen pedig' 
égési sebeket szenvedtek.

Még a szerencsétlenség napján a késő 
esti órákban kiszállott a helyszínére Szentiványi 
Miklós bonyhádi főszolgabíró, majd másnap dr. 
Hagymássy Zoltán szolgabiró, kik a közigazga­
tási hatóság részéről a nyomozást megejtették.

A bíróság részéről f. hó 5-én a helyszí­
nére kiszállt Markovich Jenő kir. törvényszéki 
vizsgaló biró és Boda Géza kir. törvényszéki 
jegyző, a kir. ügyészség részéről pedig dr. 
Kozacsek József kir. ügyész.

A nyomozás és vizsgálat adatai alapján 
megállapi'ttatott, hogy a szerencsétlenséget kizá­
rólag Feld Józsefnek abbeli gondatlansága 
okozta, hogy. a robbanó anyagot nyilt helyen 
sütötte el.

A részvénytársaság üzemszabályzata s az 
életben levő bányarendőri szabályok szerint 
Feld Józsefnek, az 'egyszerű bányamun­
kásból néhány évi bányászati munka kielégítő 
elvégzése után lett csoportvezető vájárnak a 
robbantáshoz való jogosultsága meg volt; köz­
vetlen felebbvaiójának Kakas János elő vájár­
nak pedig csak az a kötelessége, hogy a kör- ! 
zetébe tartozó munkahelyeket minden munka­
szakban (8 órai munkaidő) legalább egyszer 
bejárja s a munkásokat a munka szabályszerű 
teljesítésében ellenőrizze. Természetes tehát, | 
hogy a gyakran szükségessé váló robbantások | 
mindegyikénél jelen nem lehet, azok előírás | 
szerinti helyes teljesítését nem ellenőrizheti s ! 
igy őt s felebbvalóit a bányászoknál is meg­
levő fokozatos felelősség dacára, gondatlanság 
vagy mulasztás nem terheli.

A műszaki vizsgálatot a budapesti kir. 
bányakapitányság által kiküldött dr. Zélesny 
Károly kir. bányaesküdt f. hó 5-én teljesítette, 
mely vizsgálat kiterjed a felügyelettel megbízott 
összes alkalmazottak, végső fokban az üzem- 
vezetőség munkálkodására is, nevezetesen azon

Tolnavármegye alispánja egy törvényható­
sági távbeszélőhálózat létesítése érdekében fel­
kérte a pécsi posta- és távirdaigazgatóságot, 
hogy mutasson be részletes költségelőirány­
zatot. ■ , „

A törvényhatósági távbeszelohnlozat fel­
állítása 152,713 korona 34 fillérbe kerül.

A járási székhelynek összekötése a vár­
megye központjával 20,336 kor. 90 fillérbe kerül.

A járásnak minden egyes községe a járási 
székhellyel fog összeköttetésbe hozatni. Táv­
beszélői központot az oly jegyzői székhelyek 
képeznének, hol már postahivatal \'an. A többi 
postahivatal né1 kuli jegyzőíégek az előbb em­
lített és a legközelebbi központokhoz csat­
lakoznának, mint előfizetők.

Ezen járási hálózat létesítése a tamási-i 
járásban 18978 K, a dombóvári járásban 11475 
K 80 fill., a simontornyai járásban 17,117 K 
70 till., a völgység! járásban 8107 K 36 fill., 
a dunaföldári járásban 21,163 K 20 fill, és a 
központi járásban lu,138 K 32 fillérbe kerül.

A körjegyzőségek, melyek valamely köz­
ponthoz csat'akoznának, mint előfizetők a táv- 
beszélőháló^at létesítéséhez a204o K 70 fillérrel 
járulnának hozzá. A megépítés után évenkinti 
dijkötelezettség cimén pedig 3360 koronát fizet­
nének.

Vármegyei közgyűlés. Tolnavármegye kö­
zönsége szokásos őszi közgyűlését e hó 31-én 
tartja meg. Az állandó választmány 30-án ülé­
sezik.

A pénzügyi szakosztály Ülése. Tolnavar­
megye állandó választmányának pénzügyi szak­
osztálya folyó hó 13-án ülést tart, melyen a 
vármegye 1909 évi költségvetése kerül tárgya­
lás alá.

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. város 

képviselőtestülete dr. Szentkirályi Mihály polgár- 
mester elnöklete alatt f. hó 3-án, a Szekszárd 
Szálló nagytermében rendkívüli közgyűlést tar­
tott," melyen a következő határozatokat hozták: 
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére Kamarás Béla 
és Wilhelm Ede kérettek fel. — 2. Bese Ferenc 
kérvényének tárgyalására, minthogy e tárgyban 
a közgyűlés nem volt határozatképes, novem­
ber 14-ére tűzetett ki a közgyűlés. -- 3. A Tak­
sonyi Jánosnak eladott területre vonatkozó meg­
semmisítő határozat következtében ennek a 
a területnek nyilvános árverésen való eladását 
elhatározták. — 4. Tudomásul vették, hogy a 
Béri Balogh Ádám-utcai menedékház más helyi­
ségbe helyeztetett át, a polgármestert megbíz­
ták, hogy a Magyar-utcai menedékház részére 
az iskolaszék közreműködésével átalakítható 
házat, vagy építési telket szerezzen és az új­
városi menedékháznál Szervezni rendelt máso­
dik menedékház vezetőnői állás szervezése alól 
a város felmentését kérték. — 5. Éti Crestentia 
kérvényét, hogy a gőzfürdő és villamos telep 
közötti terület neki fürdőlétesités céljára el- 
adassék, nem teljesítette a közgyűlés, mert erre 
a területre a vizmü létesítése céljából a város­
nak szüksége van. — 6. Dömötör Miklósnak a 
nála igénybe vett lakás havi bérét, 12 koroná­
ban, utalványozták. — 7. Koch Izidorné illető­
ségét megtagadták. — 8. Az iparos tanonciskola 
1907—908 tanévi számadását 3649 K 76 fillér 
bevétellel. 3640 K 13 fillér kiadással, tehát 
9 K 63 fillér pénztári maradványnyal elfogad­
ták. — 9. Az iparos tanonciskola 1908 90c
tanévi költségvetését 2109 K 63 fillér bevételle 
3770 K kiadással és e szerint 1660 K 37 füle' 
fedezetlen hiánynyal megállapították, a 2 szá­
zalék iparos tanonciskolái pótadó kivetését <’ 
a fedezetlen hiányra államsegély kérését elhata- 
r óztak

Megfelebbezett képviselőtestületi határo
zat. Szekszárd város képviselőtestülete múlt h 
28-án tartott ülésén a tanács javaslatára elha­
tározta, hogy Pages és társa amsterdami cég 
nek 10 évi adókedvezményt nyújt és 4000 Q-°
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területet enged át egy felállítandó juhbőrgyár 
részére. Ezen határozatot Schneider János képvi­
selőtestületi tag megfelebbezte, mert a határozat 
szerinte a községi törvény 110 szakaszának 
teljes figyelmen kívül hagyásával hozatott.

1908 október 10._____________

HÍREK.
— Küldöttség Rudolf trónörökös szobrá­

nak leleplezésén. Néhai Rudolf trónörökös szob­
rának leleplezési ünnepélyén vármegyénk szmtén 
kiildöttségileg fogja magát képviseltetni. A kül­
döttséget gróf Apponyi Géza, Tolnavármegye 
főispánja vezeti. — A küldöttségben való 
részvételre Simontsits E. alispán és Forster Z. 
főjegyzőn kívül eddig a következők jelentkeztek: 
Bernrieder János, Biró Imre, Wigand János, 
Szabó Károly, Rátkay László, Csapó Vilmos, 
Fekete Ágoston, Güns Béla, Horváth József, 
Sztankovánszky János, Streicher József, Lunova 
János, Criinvald Lajos, Tóth István, Térrneg 
János, dr. Rubinstein Mátyás, Szabó Lajos, 
Koleszár Ferenc, Bodor György, Kovács S. Endre, 
Rabinek Pál, Zsikó Péter, Török Pál Majsai, 
Széchenyi Sándor gróf, Kiss Széli Mihály, 
Nagy István, Tenclinger Lajos, dr. Hangéi Ig­
nác, dr. Kämmerer Ernő. — A küldöttség talál­
kozási helye az Angol királyné kávéház, ideje 
október 12-ének délelőtt fél 12 órája. Az ün­
nepélyre szóló belépőjegyek a találkozás helyén 
fognak szétoszlatni.

— Személyi hir. Megyéspüspökünk Ma- 
gyarkesziben, kedden befejezve bérmautját, még 
aznap este 6 órakor székhelyére hazaérkezett.

Apponyi Géza gróf főispán a Budapesten 
végbemenő Rudolf-szoborleleplezési ünnepség­
ről e hó 13-án Szekszárdra érkezik. Szerdán 
elnököl a közig, bizottság ülésén..

Simontsits Elemér alispán és Forster Zol­
tán vármegyei főjegyző holnap Budapestre utaz­
nak a Rudolf-szobor leleplezésre.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter Ba- 
lay Géza szekszárdi és Szondy Mátyás bony­
hádi adótiszteket jelenlegi állomás helyükön 
való meghagyásuk mellett, adóhivatali segé­
dekké ; — az igazságügyi miniszter Faragó
József világosi járásbirósági dijnokot a bony­
hádi kir. járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— Kamarai kültagok választása a keres- 
kedelmi és iparkamarai kültagok választása 
szeptember 17-en valamennyi alkerületben foga­
natosíttatott. A választás eredményét az alábbi­
akban közöljük :

A szekszárdi alkerületben a kereskedők kö­
zül megválasztatott Salamon Ármin és Mehrivertli 
Ferenc, az iparosok közül pedig André István, 
Fusz Ferenc.

A bonyhádi alkerületben a kereskedők kö­
zül Brick Jakab és Streicher Dezső, az iparo­
sok közül Merger Nándor és VVeiszenburger Já­
nos választatott meg.

A paksi alkerületben Bálint Lajos és Bár- 
(losy Alajos kereskedők, Kiss Pál és Bún Lajos 
iparosok választattak meg.

A höyyészi alkerületben megválasztattak 
Löwenstein Bernát és Engelmann Jenő kereske­
dők, Marótzy György és Stockniger Vince ipa­
rosok.

A dombóvári alkerületben a kereskedők kö­
zül Reinitz Sándor es Syitzer Imre, az iparosok 
közül pedig Schdl János es Újvárig József vá­
lasztatott meg.

— Házasságok. Fényes esküvő volt a 
múlt héten Budapesten, a Kálvin-téri református 
templomban. Daniel Annát Daniel Gabor v. b. 
t. t., volt képviselőházi alelnök leányát és Ko­
rányi Frigyes dr. főrendiházi tag unokáját ve­
zette oltárhoz Zalachi Szalachy Béla tartalékos 
huszárfőhadnagy, néhai Zalachi Szalacsy Sán­
dor és Kurz Julia fia. Az egyházi szertartást 
Petry Elek református lelkész végezte. A díszes 
násznép sorában ott voltak Kállay Ubul főispán 
és neje, Bittó Dénes főispán és neje, idősb 
Dániel Gábor, Béldi Ákos és Székely György 
nyugalmazott főispánok, Cserry Károly osztály- 
tanácsos és neje, Dániel Lajos, Beldy livadar, 
Darvas Béla cs. és kir. kamarás, Sivó Gyula, 
Horváth László huszárszázadosok, Szalachy 
Sándor huszárkapitány, Gosztonyi Tibor és neje, 
Ferencz József unitárius püspök, Soós Elemér 
ezredes, Kurz Vilmos Tornavármegye árvaszéki 
elnöke, ki a vőlegénynek nagybátyja.

— Kirendelések. Az igazságügyi minisz­
ter Horváth Ferenc adonyi járásbirósági betét­
szerkesztő bírót a szekszárdi kir. törvényszék­
hez, Kardos Herman tamásii járásbirósági be­
tétszerkesztő telekkönyvvezetőt a szekszárdi kir.

KÖZÉRDEK

törvényszékhez önálló működési körrel való fel- 
ruházásuk mellett, Vass István szekszárdi kir. 
törvén/széki betétszerkesztő Írnokot a tamási 
járásbírósághoz mint telekkönyvi hatósághoz 
rendelte ki.

— á villamostelep vizsgálata. Bánó László 
budapesti mérnök, Szabó János városi mér­
nök es az e célra felkért Fejős Károly, 
Kamarás Béla és Tóth Károly mérnökök, 
városi képviselőtestületi tagok, úgy a Siemens 
és H.lske-cég megbízottjának közreműködésé­
vel folyó^ hó 8-án megkezdette a villamostelep 
vizsgálatát. A vizsgálat lesz hivatva adatokat 
szolgáltatni arra, hogy a telep felszerelése és a 
vezeték olyan állapotban van e, hogy a város 
által saját kezelésbe való átvétele esetén a város 
nem terheltetnék e meg nagyobb helyreállítási 
költséggel.

Választás. Kerber János középiskolai 
tanárt, megyénk szülöttjét, a szarvasi ág. ev. 
tanitóképezde rendes tanárává választották meg.

— Jutalom a magyarosításért és a ma­
gyarosodásért. A Tolnavármegye magyarositó 
alapjának kamataiból kiutalványozott dijakat a 
bátaszéki iskolában f. hó 3-án osztotta ki Szabó 
Károly orsz. képviselő szép ünnepély keretében. 
Jelen volt az összes tanulókon kívül az egész 
tanítói kar, az iskolaszék képviseletében RorrTaisz 
Ferenc tb. kanonok, iskolaszéki elnök. A Hymnus 
eléneklése után egy kis leány elszavalta a »Hon­
leány« c. költeményt, ezután Szabó Károly az alap 
keletkezését ismertette, majd buzdító beszéd kí­
séretében kiosztotta a dijakat. Jutalomban ré­
szestül Gesztesi Péter és Mederland Ferenc ta­
nító, és 36 tanuló. A jutalmat társai nevében 
egy tanuló köszön e meg. A Szózat eléneklése 
után véget ért a szépen sikerült, rögtönzött 
ünnepély. Ennek végeztével Romaisz Ferenc plé­
bános és Máté József igazgató-tanitó a men- 
házba kisérték Szabó Károlyt, ahol 9 kis növen­
dék kapott a jutalomdijból.

— Evangélikus isteni tisztelet Jövő va­
sárnaptól kezdve az evangélikusoknak isteni 
tiszteletük lesz Szekszárdon, minden vasárnap 
d. e. 10 órakor, a főgimnázium nagytermében. 
Az istentiszteletet az uj segédlelkész és hitok­
tató Német Gyula tartja.

—- Házvétel. Bajó Pál központi járási fő­
szolgabíró és neje megvásárolta* Módly László 
nyug. vármegyei főpénztárnok Várköz-utcai 
házát 13 ezer koronáért.

— Sárközi csipketanfolyam. A m. kir. ke­
reskedelemügyi miniszter, Ács Lipót szekszárdi 
áll. főgymnáziumi tanár buzgólkodására 2000 
koronát engedélyezett a sárközi csipketanfo­
lyamra. Az itteni főkötő himzési motívumok 
ugyanis élénk feltűnést keltettek szakkörökben 
is s most az a cél, hogy megmentsék a Sárköz 
eme speciálitását a végpusztulástól. Az eme 
himzési módot ismerő asszonyok közül, tehát 
kiválasztanak majd egyet, vagy többet, aki taní­
tani fog s úgy a Sárközben, valamint Szek­
szárdon is tanfolyamot nyitnak, ahol a sárközi 
hímzést majd szélesebb körben is elterjesztik. 
A tanfolyamra egyelőre körülbelül 100 arra 
vállalkozó, jobbára az alsóbb néposztálybol ki­
kerülő leányt vagy asszonyt vesznek fel, kik a 
csetneki csipke mintájára, sárközi motívumok 
felhasználásával, ruhadiszül szolgáló csipkét ké­
szítenek majd.

—-■ Nemes lett- A dunántúli rabsegélyző 
egylet Szili Balázs szakályi lakosnak, aki bün­
tetésének kitöltése alatt a szabó és gépkötő 
mesterséget tanulta, hogy a megjavult ember 
nek a megélhetését lehetővé tegye, egy 140 K 
értékű varrógépet küldött.

— Halálozás Bonyhádi Perczel Ferenc 
életének 81 évében hosszas szenvedés után 
meghalt Mohácson. Hült tetemét nagy részvét 
mellett helyezték a mohácsi rom. kath. teme­
tőben levő családi sírboltban örök nyugalomra. 
A temetésen jelen volt Perczel Dezső v. b. t. t. 
volt képviselőházi elnök és Perczel Béla tabi 
földbirtokos is.

— Helyettesítés A szekszárdi m. kir. 
pénzügyigazgatóság a betegség miatt szabad­
sagok \rörösmarthy József járási számvevő te­
endőinek ellátásával Koruzsán Melét dombóvári 
járási számvevőt bízta meg.

— Érdem kereszt átadás Folyó hó 4-én 
a király születés napi an tűzte fel Mráz Henrik, 
m. kir. csendőr főhadnagy a koronás ezüst ér­
demkeresztet Borsányi István és Ágoston József 
szekszárdi m. kir. csendőrőrmesterek mellére 
hosszú és lelkiismeretes szolgálatuk elismeré­
séül. Az összes városi csendőrök a belvárosi 
rk. templomban részt vettek az istentiszteleten

s azután a laktanya udvarán sorakozva Mráz 
Henrik csendőrfőhadnagy lelkes buzdító szavak­
kal és elismerésének kifejezése mellett tűzte fel az 
érdemkeresztet a kitüntetett derék csendőrőr- 

I mesterek mellére.
— A király nevenapja. A király név­

ünnepének évfordulóját a hagyományos kegye­
lettel ülte meg vasárnap a hivatalos világ és a 
város közönsége. A középületekre, állami, 
megyei és városi hivatalok helyiségeire kitűz­
ték a nemzeti zászlót. A belvárosi templomban 
ünnepi istentiszteletet tartottak.

— Rötlich Ferenc halála. Tolna vármegye 
közéletének egy köztiszteletben állott aggastyánja 
hagyta itt a földi életet. Hanusfalvi Petrich Fe­
renc 48-as honvéd százados, volt országgyűlési 
képviselő és megyebizottsági tag halt meg éle­
tének 83-ik évében, hosszas szenvedés után 
szeptember hó 26-án este, Pakson. A boldogult- 
nak hiilt tetemeit szeptember hó 29-én délután 
3 órakor helyezték az ág. evangélikus vallás 
szertartásai szerint az ág. ev. temetőben levő 
családi sírboltba örök, nyugalomra. Négy gyer­
meke: Petrich Árpád, Petrich Jolán, Petrich 
Gizella férj. Zsigárdy Istvánná, Petrich Elemér, 
továbbá számos unoka, dédunoka s kiterjedt 
rokonság gyászolja. Az elhunyt több czikluson 
át képviselte a kölesdi kerületet. Elvhüségéért, 
bátor szókimondásáért szerették mindenütt. 
Kivált mint népszónok nagy hatást tudott elérni. 
A nagyidők ezen lelkes és ideális harcosának 
egyébként még végakaratából is kitűnt azon 
rajongó szeretet, amellyel 1848 iránt viseltetett. 
Volt vörösmalomi birtokán egy vén diófa. Mint 
gyermek ifjú ültette 1848-ban. Ezen fát pár 
évvel ezelőtt kivágatta és betegeskedése idején 
koporsót csináltatott belőle azon rendelkezéssel 
hogy abba temessék el. A mesés kor csemeté­
jének megizmosodott törzsében piheni életfára­
dalmait az öreg honvéd, legyen csodás szép az 
álma, ne zavarja meg a kufár világ eszméket 
romba döntő zsivaja.

— Képviselőnk az aradi gyászünnepségen.
Szabó Károly országgyűlési képviselőnk a ma­
gyar képviselőház küldöttségében e hó 6-án 
résztvett az aradi gyászünnepségen. Azért em­
lítjük ezt fel külön is, mert a fővárosi lapok 
Thaly Kálmán kísérőjéül Somogyi Aladárt em­
lítik, a ki pedig tudomásunk szerint részt sem 
vett a küldöttségben. Thaly Kálmánt ugyanis 
a majd félezret kitevő képviselők közül csak 
Papp Elek és Szabó Károly képviselők kisértek 
le Aradra. Ott csatlakozott hozzájuk Barabás 
Béla, Müller Károly, Nagy Sándor, Solymossy 
Endre, Vásárhelyi Dezső es Mártié László.

— Rátkay a pluralitás ellen, a »Nap« 
elferdített tudósítást hozott Rátkay László ozarai 

' és pincehelyi fogadtatásáról. Rátkay megcáfolta 
a be sem eresztéséről, megdobálásáról stb. szóló 
koholmányt s ezzel kapcsolatban kijelenté, hogy 
a pluralitást nem fogja a képviselőházban meg­
szavazni.

— Október 6. Az aradi gyásznap évfor­
dulóján, Szekszárdon, a belvárosi r. k. tem­
plomban dr. Fent Ferenc szentszéki tanácsos, 
plébános gyászmisét tartott. A misén részt vett 
a város tanuló ifjúsága.

— Katonai kinevezés. A közös hadügy­
miniszter dr. Nádor Gyula bonyhádi gyakorló 
orvost tartalékos segédojvos helyettessé ne­
vezte ki.

— ütmunkálatok felülvizsgálása. A ta­
mási—dombóvári törvényhatósági közúton esz­
közölt építési munkálatok felülvizsgálata 1908 
évi november hó 4-én fog megtartatni.

— Húsárak Tolnavármegye területén 1907 
október hó 1-től 1908 október hó 1-éig a hús­
levesnek használt marhahús ára kilogrammon­
ként 72—120 fillér között ingadozott. Szekszárd 
városban pedig 112-128 fillér volt az ára.

— Iskola-avatás A bonyhádi főgimnázium 
uj épületének felavatási ünnepélyét t. hó 12 én 
tartják meg. Erre a tanári kar az intézetnek 
összes pártfogóit, jóakaróit és barátait, valamint 
a-taniigy iránt érdeklődő közönséget meghívta.

— Hivatal elfoglalás. Dr. Hagymássy Zol­
tán szolgabiró folyó hó 1-én foglalta el hiva­
talát a bonyhádi főszolgabírói hivatalnál.

— Katholikus Népszövetség. A Katholikus 
Népszövetségnek október 4-én tartott sajtóva­
sárnapjáról, a következő gyűlésekről értesítenek 
bennünket: Högyész és Duzs kétszázharminc 
népszövetségi tagjának sajtógyülésén elhatároz­
ták, hogy a tél folyamán legalább 5—5, vagy 
10—10 ember fog együtt rendelni egy katho­
likus lapot. Az analfabétákat pedig a legény- 
egyletben fogják irni, olvasni tanítani. Szálka. 
Sikerült nepgyülésen fogadták meg a népszó-
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vétség tagjai, hogy az előlcsatározó katholikus 
sajtót tőlük telhetőleg támogatni fogják. — 
Naaykónyi A sajtógyülésen megnyilatkozott 
lelkesedésből a katholikus sajtó felkarolására 
számíthatni. ... , t 0

— Szegényügy. köztisztaság. Dr. Szent­
király! M. polgármesterünk, értesülésünk szerint 
a vármegye alispánja utján előterjesztést tesz 
a belügyminiszterhez, hogy Szekszárd város 
2°/ -es szegényügyi és köztisztasági járulékot 
vethessen ki. Ezzel aztán meg lesz oldva 
mindakét nagyfontosságu kérdés. A köztiszta­
ság kérdése addig is rendezhető lenne az által, 
ha az 1906 óta ki nem vetett közmunkát ismét 
kivetnék ; ha minden szekszárdi igával biró 
polgár csak 1 napig fuvarozná a felgyűlt sze­
metet, Szekszárd lehetne a legtisztább város az 
egész környéken.

— Vád alá helyezett agitátor. A buda­
pesti kir. törvényszék védtanácsa most foglal­
kozott a Szemere Kálmán . által beadott kifogá­
sokkal s négy rendbeli izgatás sajtóvétsége 
elmén őt vád alá helyezte.

_ Uj gyár Bonyhádon. Dr. Eibach Kornél 
és Rosenfeld Juda bonyhádi lakosok fagyapot- 
gyárat létesítenek.

_ Ártézi-kut Tolnán Tolna képviselőtes­
tülete folyó hó 4-én tartott ülésében ártézi-kut 
furrását határozta el 12.000 korona költségelő­
irányzattal. Ez összeget mint kölcsönt a törzs- 
vagyontól veszi fel, 30 évre szoló, évenkint 
községi pótadóban kiírandó resztetekben való 
törlesztési kötelezettséggel.

— Uj hitoktató Gyúr át z Ferenc, dunán­
túli ág. ev. püspök Németh Gyula lelkészt Szek­
szárdiba hitoktató lelkészszé nevezte ki.

— Telefon összeköttetés Abbáziával, a
szekszárdi m. kir. posta táv. távb. hivataltól a 
következő értesítést vettük : Folyó hó 16-dika 
reggelétől az Abbáziái osztrák távbeszélő köz­
ponttal Szekszárdról és viszont lehet beszélni. 
Ezen viszonylatban a beszélgetési dij 3 per­
cenként 2 K 50 fillér, a sürgős beszélgetéseké 
7 K 50 fillér. Az idevonatkozó névsort az elő­
fizetők példányonkint 1 koronáért a szekszárdi 
postahivatalnál megrendelhetik.

_ TŰZ. Folyó hó 8-án délután, Szekszár-
don, a Battyáni-utcában Cziráki Ferenc udvarán 
kigyult egy rakás szalma és nád. A tüzet 
azonban sikerült elfojtani, anélkül, hogy az 
epiiletre átterjedt volna.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számá­
ban a bonyhádi r. k. olvasókör ház- és zászló- 
szenteléséről szóló hírben tévesen irta tudósi­
tónk, hogy a zászlót Streicher József paksi apát 
szentelte be. Az ünnepélynek ezt az aktusát 
ugyanis a püspök megbízásából Streicher Péter 
hőgvészi prépost végezte s a felszentelés al­
kalmával a szentbeszédeket is ő mondotta.

— Megható temetés. Bátáról írják lapunk­
nak: Körtvélyessy László belecskai községi jegyző 
fiatal nejével es elsőszülött, féléves Lacika 
fiacskájával a szeptember 29-én tartott bátai 
búcsúra ment apósa, Purt Adolf látogatására. 
Nagy volt az öröm a szülői háznál a kedves 
gyermekek és különösen a jó egészségben levő 
kedves, mosolygó unoka tölött. De sajnos, a 
családi öröm nem tartott soká. Mikor a búcsú 
utáni napon a fiatal szülők hazamenni készül­
tek, Lacika fiacskájuk, ki az egész család bol­
dogsága volt, megbetegedett s rövid négyx nap 
után a kis angyal a szülők, nagyszülők, déd­
apa és rokonok kimondhatatlan szomorúságára 
október 3-án meghalt. Temetése 4-én volt Batán 
a nagyszülők lakásából. A temetésen Szabó 
Károly országgyűlési képviselő és alsó-nyéki 
ref. lelkész nagyszámú résztvevő gyászközön­
ség előtt az udvarban nagyhatású gyászbeszé­
det és imát, a sírnál pedig lélekemelő búcsúz­
tatót és imát mondott. Bocskár Ferenc alsó­
nyéki ref. kántortanitó az ottani kitűnő ének­
karával úgy az udvarban, valamint a sírnál 
gyönyörű és megható gyászdalokat énekelt. A 
megszomorodott szülök gyászát enyhítse az 
altalános részvét.

— Dömötör Miklós szállít igen szép külön­
féle fajta, télre felkötözni való, tisztított csemege 
szőlőt, kilogramonként 20 krajcárért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
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A szekszárdi ev. ref. olvasókör házava- 
tási ünnepélye.

A maga egyszerűségében is szép, meg­
ható ünnepe volt múlt vasárnap a szekszárdi 
ref. olvasókörnek, amikor is nem rég vásárolt 
házát avatták fel. A voltaképpen való ünnep­

ség tulajdonképpen az iskolában kezdődött Ott 
gyülekeztek a kör tagjai, az érdeklődők s 
zászlósán, fehér ruhás leányok, Garay Lajos 
zenekara kíséretében festői menetben vonultak 
be az uj helyiségbe, amely ez alkalomra iciviil- 
beliil fel volt díszítve.

Először a ref. dalárda a Himnuszt éne­
kelte el szépen, szabatosan s Bodnár István 
elnök röviden üdvözölte a megjelenteket. Utána 
Gödé Lajos s.-lelkesz mondotta el a következő 
magas szárnyalásu beszédet.

Tisztelt ünneplő közönség! Legyen e mai 
nap a tiszta örömnek napja ! Némuljon el az 
aggódó kétkedés, a szárnyaszegett kishitűség, 
bontsa ki szárnyait a mindeneket kivívni tudó 
hit, hozza szivünkbe a reménység zöld olajfa- 
levelét Noé galambja, üljön ki mindegyikünk 
arcára a mosolygó öröm ! »Itthon vagyunk, 
hazajöttünk valahára! . . .« A vándor madár 
is rak magának fészket, pedig minden ősszel 
messze, messze elszáll; nem lehet az boldog, 
kinek háza nincsen, amely izzó nappal, hűvös 
éjszakában, vészben, zivatarban menedékül szol­
gál . . . Most őszi nap mosolyg kedves bána­
tával, lépéseink alatt megzörög a haraszt; de 
jöjjön bár gyorsan a zordon öreg tél, mi ujult 
reménnyel várunk ifjú tavaszt . . . Aranyos 
délibáb reszket még a rónán . . . játszik még a 
szellő a ringó kalásszal . . . lesz még az öröm­
nek, a szilaj vigságnak hegyen termett bora ... 
Lesz az igazaknák megdicsőülése ... a nemes 
küzdőknek lesz célhoz jutása . . . lesz uj ott­
honunknak, lesz fölvirágzása ! . ..

*

Tisztelt ünneplő közönség 1 Az emberi nem 
magasztos rendeltetése a fejlődés, a haladás. 
Rendeltetésünk kiművelni elménket és szivün­
ket ; vizsgálni, keresni, kutatni, önállóan elsajá­
títani azokat a kincseket, melyeket már nap­
fényre hozott az emberi tudás, szóval megis­
merni mindent, aminek megismerésére egy rövid 
élet elég. Hivatásunk megismerni az emberi 
szivet hitével, szeretetével, megismerni az élet 
mélységeit és magasságait, küzdelmeit és esz­
ményeit ; megismerni a lélek reményeit, a föld­
del, a változásoknak e hazájával való elége­
detlenségét, vágyait az örökkévaló után ; meg­
ismerni azt az égő vadrózsabokrot, a vallást, 
melyből az óhajtva keresett Örökkévaló Lélek 
szól az emberi szívhez. Hivatásunk a tökéletes- 
biilés 1 Az erre vezető útnak végén az a ma­
gaslat áll, ahol az ember saját belsőjéből hallja, 
ellenállhatatlan, kényszerítő erővel hallja ezt a 
Krisztusi parancsot: »Szeresd a te Uradat, Iste­
nedet teljes szivedből, teljes lelkedből és teljes 
elmédből és szeresd felebarátodat, mint ten- 
magadat!« Máté 22. 37. 39. T. közönség ! Sok­
szor hallottam s elmélkedvén, sokszor hangoz­
tattam e szavakat, ajkamra tolultak most is, 
ajkamra jönnek még ezután is. Ezekben dom­
borodik ki az emberi-nem kötelessége, ezek tel­
jesítésében éri el örök eszményképét az ember : 
Krisztus Jézust. E parancsolatok elénk szabják 
azokat a kötelességeket, melyekkel tartozunk 
családunk, társadalmunk, egyházunk és hazánk 
iránt. E parancsolatokban itt van az élő hit 
gyümölcseivel, a jótettekkel, itt van az élet 
örökkévalósága és üdve. E parancsolatok meg­
szentelő ereje által az ellenség testvérré, a rab­
szolga szabaddá lesz, a most gyarló földi élet 
lelki életté, e föld Isten országává magasztosul. 
Szeretet, Krisztusi szeretet, te megbocsátó, 
ujjászülö, megszentelő szeretet, jöjjön el a te 
országod!

T. Közönség ! Ez az az örök eszmény, az 
a szent ideál, amely még szédületes messze­
ségben lebeg előttünk, de amely után mégis 
biztos reménnyel törekszünk, amelyet el kell 
érnünk, mert maga az Idvezitő tűzte ki elénk : 
»Legyetek tökéletesek, mint a ti menny'ei Atyá­
tok !« (Máté 5. 48).

Ennek az eszménynek, habár kicsinyben, 
ennek az eszménynek szolgálatába szegődött 
ez a szerény református olvasókör is, amely 
ime most költözködik saját egyszerű otthonába, 
itt állok e ház küszöbe előtt, amely még tulaj­
donképen — fájdalom — csak részben a miénk ; 
itt állok a ház küszöbe előtt, amelynek meg­
szerzésekor oly félénken néztek a jövőbe az 
aggodalmaskodó lelkek, itt én előttem is fel­
tűnik a jövő, a bizonytalan jövő, amelyben az 
isteni gondviselés megsegíthet, vagy fájdalmas 
próbára tehet, de t. Közönség, ez a jövő az én 
telkemet nem kétségbeeséssel tölti meg, hanem 
a legvérmesebb reménnyel, mert tudom, hogy 
annak az intézménynek, mely az ember neve­
lését, magasabbra emelését, tökéletesítését, az 
ideálok legszentebbikót tűzte zászlajára, annak 
az intézménynek, amelyet nemes működésében

nem nyűgöz le semmiféle szűkkeblű emberi te­
kintet, amely fia meg akarja is és mindenkor 
meg fogja is tartani református jellegét, de 
testvéries szeretettel ölel magához minden ne­
mesen érző embert, annak az intézménynek 
van létjogosultsága, annak jelene lehet bármily 
szerény, de jövője lesz fényes, hatása lesz 
áldásos 1

Ez az én reményem és hő óhajtásom s 
mindnyájunk reménye és hő óhajtása. De azt 
mondja" a bölcs példabeszéd : »Segíts magadon, 
az Isten is megsegít!« Ha azt akarjuk, Atyám­
fiái, hogy reménységünk meg ne csufoltassék, 
óhajtásunk teljesüljön, Isten segítségével kelt 
magunknak erre törekednünk! Körünk szép 
jövőjét magunknak kell munkálnunk ! Ezt pedig 
csak úgy tehetjük, ha olvasókörünk törekvé­
seit, nemes érdekeit szivünkön viselni, tőlünk 
telhetőleg támogatni, kivétel nélkül: becsületbeli 
kötelességünknek tartjuk, ha kizárunk a ma­
gunk köréből minden széthúzást, minden gyű­
lölködést, ha összes ténykedéseinket kölcsönös 
bizalom és egyetértés, körünk és egymás iránt 
való szeretet és tisztelet vezeti. Ha ezt csele- 
kessziik, akkor ez a mi egyszerű, de kedves 
házunk, amely most itt áll a maga igénytelen 
szerénységében, kősziklán épült ház lesz, s bár 
majdan »ömlik rá a zápor, eljő az árviz, dü­
höngnek a szelek és megütköznek e házba, 
nem dűl az össze, mert kősziklán építtetett.« 
(Máté 7. 25 )

Hogy ez a mi otthonunk valóban legyen 
kősziklán épült ház, legyen falai közt csendes­
ség és jó békesség, hogy egy pillanatra se té­
vessze szeme elől az eléje kitűzött célt, hanem 
azt munkálja szakadatlan : adja erre a Minden­
ható Isten a maga mindenre elégséges erejét és 
kegyelmét. Ámen.

Az összegyűlt közönség hatalmas éljen­
zéssel fejezte ki tetszését a szónoki hévvel elő­
adott szép beszéd felett. Ezután Szendrey 
László alelnök lépett az emelvényre s hatással 
szavalta el Bodnár István elnöknek lapunk más 
helyén olvasható alkalmi versét.

Miután még a kör igazgatója nevében 
Gödé Lajos rövid beszéd kíséretében átvette az 
uj hajlékot, a dalárda szép éneke következett 
s ezzel maga az ünnepség véget ért.

A nagyszámú közönség részint asztalokhoz 
telepedett, részint belekezdett a kuglizásba, hol 
értékes nyereménytárgyak kerültek kijátszásra.

Este társas vacsora is volt, amelyen részt 
vett Szabó Károly képviselőnk is, kit a kör 
lelkesen fogadott s nagy ovációban részesített. 
Az első köszöntőt Bodnár István elnök a kör 
virágzására s az egylet jelenvolt két diszelnö- 
kére, Borzsák Endrére és Szabó Károlyra mon­
dotta. Szabó Károly képviselő hatalmas szár­
nyalásu beszédben fejtegette a kör nemes hiva­
tását, különösen remek volt búcsúzó beszéde, 
amelyben kijelenti, hogy képviselői kötelessége 
innen egyenesen Aradra, a vértanuk sírjához 
szólítja, ahol azonban tanúságot tesz róla, hogy 
olyan helyről jön, ahol ég, lobog a hazaszere­
tet. Az esti vonattal oda csakugyan el is uta­
zott. Eltávozta előtt szép beszédeket mondtak 
még : Borzsák Endre szikrázó humorral, Gödé 
Lajos, Rácz Józef, Szendrey László és mások.

A társas vacsora alatt aztán odakint, a 
szépen kivilágított udvaron is kezdetét vette a 
jókedvű mulatság. Pár százra menő közönség 
szorongott ott s a fiatalság reggelig járta a 
csárdást nagy kitartással és pompás kedvvel.

Muzeum, köziutézetek ügyei.
A vármegyei muzeum-bizottság ülése.

A vármegyei muzeum-bizottság Örffy Lajos 
elnöklésével f hó 6-án ülést tartott. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek, valamint a mú­
zeumok és könyvtárak országos főfelügyelősé­
gének a muzeum 1908 évi államsegélye tárgyá­
ban tett leiratait, melyek szerint a muzeum 
segélykép a régészeti oszt. részére 600 kor., 
a néprajzi osztály részére 600 kor. és a ter- 
mészetrajzi osztály részére 1600 korona állam­
segélyt utalványozott — a bizottság tudomásul 
vette, de úgy, hogy feliratilag kéri a muzeum 
egyesület titkára részére most kivételesen enge­
délyezett 500 koronának állandó folyósítását. A 
bizottság egyúttal kimondta, hogy a főfelügye­
lőség által hivatalos helyiség gyanánt átengedni 
kért őri lakásból csak egy szobát enged át ily 
célra. Súlyt helyez reá, hogy a múzeumban, 
annak állandó felügyelete céljából egy őr ott 
benn lakjék.

A múzeumok és könyvtárak országos fő 
felügyelőségének hozzájárulásával Kovách Ala-
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dár muzeumőr és titkárnak igazgatóőrül leeendő 
kinevezését a vm. főispán úrhoz előterjesztet­
ték. Ugyancsak Kovách Aladárt megbízták, 
hogy a múzeumok és könyvtárak országos szö­
vetségének Szombathelyen f. hó 1 l-én tartandó 
közgyűlésén a múzeumot képviselje s egyúttal 
a közgyűlést az 1909-ik évre Tolnamegyébe 
Szekszárdra hivja meg. Tolnai Arthur a könyv­
tárőri, Hawjh Béla pedig a régiségtárőri tiszt­
ségről lemondván, lemondásukat sajnálattal tu­
domásul vettek s a két osztály ideiglenes ellá­
tásával Kovách Aladár bizatik meg.

Dr. Bartal Kornél, a természetrajzi osztály 
őre egy évi tanulmányútra utazván el, az osz­
tály gondozására távolléte idejére dr. Varga 
Sándor főgimn. tanár kéretett fel; egyúttal Bar­
tal Kornél indítványára elhatározták, hogy a 
varmegye úri vadászai a helyi lapok utján fel­
kéressenek, hogy az általuk lőtt bármilyen em­
lősöket vagy szárnyasokat a lövés helye és 
idejének feljegyzésével azonnal a múzeumnak 
beküldeni szíveskedjenek, mely intézet azokat 
ki fogja tömetni. Ha ők tömik ki, azt termé­
szetesen még nagyobb örömmel veszik s álta­
lában tolnamegyei származású már kitömött ál­
latokat is szívesen fogad el a muzeum.

Végül Kovách Aladár bejelentette, hogy a 
múzeumok és könyvtárak országos főfelügye­
lősége 368 darab régészeti és néprajzi tárgyat 
ajándékozott állami letétkép a múzeumnak 250 
korona értékben. Ezek az érdekes tárgyak a 
nemrég elhunyt Szelinovics Bódog hagyatéká­
ból valók.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tanitógyülés.
A »Tolna vármegyei Általános Tanító­

egyesület« folyó évi 8-án tartotta meg rendes 
évi közgyűlését Szekszárdon, a vármegyeház 
nagy termében, nagyszámú előkelő, érdeklődő 
és sok tanügyi barát, valamint a vármegyei 
tanítók és tanítónők jelenlétében.

Ott láttuk dr. Molnár István orsz. gazda­
köri felügyelőt, mint a földművelésügyi miniszter 
kiküldöttét Budapestről, a vármegyei tisztikar­
ból többeket és számos vendéget.

A Himnusz elhangzása után Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő a követ­
kező szép, magvas és fenkölt beszéddel nyi­
totta meg a közgyűlést:

»Tisztelt Közgyűlés!«
Mindnyájan tudjuk, hogy egyesülésben rej­

lik a legnagyobb erő. Ezért szerveztük újra 9 
év előtt a haldoklófélben levő tolnavármegyei 
általános tanítói egyesületet, elkövetvén mindent, 
hogy a tanszabadság jegyében született összes vív­
mányokkal megismertessük egyesületünknek ösz- 
s/.es tagjait. Felderítettük azt, hogy a népisko­
lának nemcsak lelke, de mindene a néptanító ;

továbbá hogy az országban alkalmazott 32 
rer néptanító, mégis olyan nagy tényezője a 
magyar államnak, mellyel hazánknak magyar 
nemzeti irányban való fejlesztése immár keresz­
tülvihető végre hogy a kisebb hazánk Tolna­
varmegye 248 népiskolájában működő 500 nép­
tanító is nagy tevékenységet fejtett ki, mert nin­
csen már vármegyénkben jelenleg olyan nép­
iskola, melyben a magyar beszéd nem taníttatnék, 
hiszen a 2-.tö-ból már 244 magyar tannyelvű és 
csak 4 szerb-magyar.

De vármegyénk tanügyi intéző körei is 
megértették a kor intő szarát, mert iskoláik 
tannyelvének megállapításakor még azok is, kik­
ről a maradiságnak a jegye tökéletesen le nem 
mosódott, azt magyarnak vallották be. Így tehat 
biztosan remélhetjük, hogy néhány évtized alatt 
vármegyénkben nem lesz egy ember sem, ki édes 
hazánk nyelvét meg nem értené, s magyar 
születéséért háláját, a magyarok Istenéhez, ezen 
nyelven nem zengené !

Hogy a magyar állam fennállása egyedül 
a nemzeti kultúrához van kötve, ezt jól tudták 
már 40 év előtt azok is, kik 1868-ban a 38-adik 
törvénycikket megalkották ; de jobban felfogták 
már emezek, kik 1907. évben a 27-ik t.-c. által 
a tanítók jogi- és fizetési Viszonyait rendeztek, 
mert csak ezáltal teremtették meg azon helyze­
tet, hogy ma már a néptanítók is, az ország 
tisztviselőinek sorában rendesen szerepelnek.

Legyünk tehát hálás apostolai a magyar 
hazának; teljesítsük mindenben legjobb tudo­
másunk szerint honfiúi kötelességünket; neveljük 
U8.V a reánk bízott gyermekeket, hogy bennük 
a magyarság és hazafiság vérükké váljék; világo-
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sitsuk fel őket, hogyha mi elvesztjük hazánkat, 
e földön nincsen számunkra helyi

Végre fogadjuk itt meg, hogy mi a haza­
fiság lángja által oltjuk bele gyermekeinknek 
szivébe < hazaszeretet; továbbá hogy arra nevel­
jük őket, miként mindenkor a leghűségesebben 
ragaszkodjanak ahhoz a röghöz, mely őseinknek 
könnyével és vérével áztatva maradt reánk; 
legvégül, hogy ne engedjék azt megtörténni, 
hogy ősatyáink szentelt hamvait idegen hara­
miák szórják szét. Ha ezt megtesszük, s az 
fogékony talajra talál, akkor valóban beteljese­
dik költőnknek jóslata, hogy: A haza fényre 
derül 1

Tehát Istenben bízva bátran előre!
Egyben üdvözölve dr. Molnár István orsz. 

gazdaköri felügyelőt, valamint egyesületünknek 
összes tagjait, a közgyűlést ezennel megnyi­
tódnak nyilvánítom.«

Az elnök lelkes megéljenzése után dr. 
Molnár István orsz. gazdaköri felügyelő Buda­
pestről hatásos beszédben ismertette a gazda- 
szövetséget, Bebinyozitotta gyönyörű beszédé­
ben, hogy a mi népünk nem érti a saját gaz­
dálkodását sem, nézzük csak meg a szerbeket 
és a bosnyákokat, hozzánk jönnek és 1 holdról 
elvisznek 1100 koronát haza, mi meg vándor­
botot fogunk s kimegyünk kenyeret keresni, 
holott itt is meglehetne élni, csak érteni kell a 
gazdálkodást. Dánia is előbb szegény volt s ma 
már a szakszerű gazdálkodással gazdaggá lett. 
Gépeket szereztessünk be a néppel, szervezzük 
a szövetkezeteket, gazdaköröket, tanítsuk a né­
pet s a nép boldog lesz. A közgyűlés az elő­
adónak és Darányi miniszternek jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott.

A múlt ülés jegyzőkönyvét Nagy Béla 
főjegyző olvasta fel. Tudomásulvétel után hite- 
lesitőkül -Schád- János és Blumenstock Jakab 
kérettek fel. Ezután Nagy Béla kir. segédtan­
felügyelő, mint az egyesület képviselője, tett 
jelentést a magyarországi tanítók országos 
bizottságának ez évi budapesti közgyűlésének 
lefolyásáról. Jelentette, hogy a M, T. O. Bizott­
sága újra alakult, 1909. január 1-től hetilapot 
indít, a nyugdíjügyben mindenre kiterjeszkedő 
szép felterjesztést tett a közoktatásügyi minisz­
terhez és elősorolta még azon többrendbeli 
kérelmet, amelyet a bizottság a tanítók érdeké- 

I ben az említett miniszterhez felküldött. A közgyü- 
! lés tudomásul vette a jelentést, Nagy Béla javas­

latait elfogadta és megéljenezte. A M. T. O. 
Bizottságába egy tagtól fizetendő 50 fillérrel 
belép és azt mindenben támogatja. Ezen járu­
lékot minden év julius hó 1-ig felküldi a pénz­
tárnak és az ülés jegyzőkönyvét is felküldi 
másolatban közlés végett.

Bécsy István kajmádi községi tanitó ismer­
tette a Boczonádi-féle méhészeti rendszert. Nagy 
és iiasznos ismertetéséért hálás köszönetben 
részesült. Ezen célszerű kaptárt, dacára hogy 
Körmendy lózsef a Grand-féle mellett kardos- 
I odott, Tihanyi Domokos kir tanácsos is aján­
lotta a tanítóságnak.

Gesz/esi Péter jegyző a folyó évi választ­
mányi ülésről tett jelentést.

A közoktatásügyi minisztert a következő 
távirattal üdvözöték :

Nagyrhéltóságu gróf Apponyi Albert urnák
Budapest.

Tolnavármegye Általános Tanítóegyesülete 
mai napon Szekszárdon 'tartott közgyűlésén 
mély tisztelettel és hódolattal emlékezik meg 
Nagyméltóságodról, ki emberfeletti munkásság­
gal, hazafias szeretetének egész melegével a 
magyar tanügy és magvar tanítóság érdékében 
hosszú évek mulasztását púfolta.

Szekszárd, 1908 okt. 8.
Tihanyi Domokos,

egyesületi elnök.

A Tihanyi-alap 20 koronás kamatát az 
egyetlen folyamodó Németh Márton fácánkerti 
tanitó Árpád nevű fia nyerte el.

Arra a pályatételre, hogy »Mit tehet a ta­
nitó arrra nézve, hogy az iskolás gyermekek 
közt elharapódzott dohányzás megszüntetessék«? 
4 pályamunka érkezett be, Az 50 koronás jutal­
mat Perler Mátyás tolnai rk. tanítónak ítélték 
oda, Tóth Dániel dombóvári állami tanitó dicsé­
retet nyert.

Uj pályatételül, 50 koronával a következő 
tétel tűzetett ki: »Mit tehet és mit tegyen a 
tanitó a nemzetközi szociális eszmék terjedése 
ellen.«

A Könyvtár állományáról König Géza 
szekszárdi izr. tanitó számolt be. E szerint a 
könyvtár 420 kötet, 297 műből áll.

Simontsits Elemér alispánnak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak a terem átengedéseér;.

A Blumenstock Jakab és Németh Márton 
által megvizsgált évi számadásra nézve a köz­
gyűlés a felmentvényt Máthé Józsefnek megadta. 
A vagyon 2973 K 94 fillér.

A bíráló bizottságba az eltávozott Horváth 
Samu helyébe Gyenis Antal dombóvári áll. isk. 
igazgató választott be.

Máté Károly jelentéséből kifolyólag meg­
kéri a közgyűlés a közoktatásügyi minisztert, 
hogy a Néptanitók Lapjában a vármegyei egye­
sületek meghívóit, határozatait, javaslatait stb. 
bőven közölje a szerkesztő; — továbbá, hogy 
a tanítók részére féláru vasuti-jegvet kér a ke­
reskedelemügyi minisztertől és ennek támogatá­
sára felkéri a közoktatásügyi minisztert is.

A nyugdij-revizióról szabad előadást tar­
tott Kindl Vilmos tamási-i rk. tanitó. Fáradságos 
munkájáért dicséretben részesült, azonban elfo­
gadták a Nagy Béla kir. segécunfelügyelő által 
felolvasott azon feltertesztést, melyet a M. T. 
O. Bizottsága a közoktatásügyi miniszterhez 
felterjesztő t és annak támogatására a megye­
beli orsz. képviselőket is felkérik.

Az 1907. évi XXVII. t.-c. ismertette Nagy 
Béla kir. segédtanfelügyelő, egyesületi főjegyző 
és lapunk munkatársa. Kiemelte, hogy gróf 
Apponyi Albert ezzel örök hálára kötelezte a 
tanítóságot. A szép ismertetést megéljenezték s 
Nagy Bélának jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
tak. A M. T. O. Bizottsága utján kérik a közok­
tatásügyi minisztert, hogy ezen törvényt min­
den tanilóra terjessze ki s a tanítók, mint az 
állami tisztviselők lakbért is kapjanak.

Kápolnay József dunaföldvári gazdasági 
szaktanító szabad előadást tartott a házinyúl 
tenyésztéséről s elismerésben részesült. Legjob­
ban ajánlta a belga ezüstfehér szörmeféle nyu- 
lat, melyben kevés csont van és igy pecsenyé­
nek legjobb, azonkívül szőre drága, mert belőle 
boát, muffot stb. készítenek.

Pápay Géza előadása a jövő gyűlésre ha- 
lasztatott el.

Blumenstock Jakab indítványára a köz­
gyűlés a korpótlék és fizetéskiegészitési kérvé­
nyek gyors és sikeres elintézéséért a tolnavár­
megyei kir. tanfelügyelőségnek és a vármegye 
közigazgatási bizottságának hálás köszönetét 
fejezte ki s igazán feltűnően tüntetett Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos mellett, mert a legelső 
államsegélyt Tolnavármegye kapta és e megyé­
ben intézték el leggyorsabban a kérvényeket.

Horváth Ignác indítványára megkeresi a 
közgyűlés a tolnavármegyei magyarositó egy­
letet, hogy a gyermekek az ezen alapból nye­
rendő jutalmakat jövőben ne pénzben, hanem 
ezüst érmekben kapják,

A jelen levő népszerű alispánt megélje­
nezték. Apponyi Géza gróf főispán az elnökhöz 
irt levelében sajnálkozásának adott kifejezést, 
hogy a gyűlésen meg nem jelenhetett.

A közgyűlés d. u. 1 órakor ért végett.
Ezután a Szekszárd Szállóban bankett 

volt, amelyen Tóth Gyula vendéglős kitűnő 
ételeivel ugyancsak kitett magáért.

Ebéd közben Tihanyi Domokos kir. taná­
csos a közoktatásügyi minisztert és dr. Molnár 
István orsz. gazdaköri felügyelőt, Máté Károly 
Nagy Béla kir. segédtanfelügyelőt, Horváth 
Ignác Tihanyi Domokos kir. tanácsost, dr. Mol­
nár István Fekete Ágoston tolnai prépostot, 
Nagy Béla kir. segédtanfelügyelő az egyesület 
2 alelnökét: Horváth Ignác szekszárdi rk. taní­
tót és Máté Károly tolnai igazgatót, Fekete 
Ágoston tolnai prépost a tanítói kart éltette.

Nagy Béla.

Szerkesztői üzenetek.
D F.-né úrnőnek Kéty. Vettük a nyilatkozatot, de oly 

kényes természetű az ügy, hogy ha tovább szellőztetnénk, a 
másik részről is polemikus nyilatkozatok történnének, ez 
pedig még kínosabbá tenné a helyzetet. Mi különben részünk­
ről csak örülünk a dolgok örvendetes fordulatán.

852 szám.
1908. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel hözhiré teszi, hogy a szekszárdi 
kir. törvényszéknek 1908. évi 7151 és 7152. számú végzése 
következtében Dr. Albert Rezső ügyvéd által képviselt Szabó 
S. Emil és Auth Menyhért javára 1600 és 123/ K. 29 f. és 
jár. erejéig 11108. évi szeptember hó 9-én foganatosított biz­
tosítási és kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1105 kor.
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50 fillérre becsült kővetkező ingóságok, u. m.: bolti árucikkek, 
ál vány ok, szeszes italok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir járásbíróság 1908-ik 
évi V. II. 426 számú végzése folytán 2837 kor. 29. fill, tőke­
követelés ennek a végzések szerint járó "/„ kamatai, l/s% 
váltódij és eddig összesen a biróilag megállapított költség- k 
erejéig Tolnán alperes üzletében és lakásánál leendő megtar­
tására 1908. évi október hó 15-lk napjának délelőtti 9 Arája 
batáridőül kitflzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen ári érés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szekszárd, 1908. évi október hó 2 án.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó.

3S56. thv.
1908.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gyönki kir. járásbíróság mrnt telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a Simontoinyai Önsegélyző egylet mint 
szövetkezet végrehajtatnak Su iái János és neje Fang 
Terézia simontornyai lakos végrehajtást szenvedettek elleni 
végrehajtási ügyében 169 kor. hátralékos tőke és jár. ennek 
1906. évi március hó 1-ső napjától járó 7°/0 kamatai a fél- 
évenkint lejárt kamatok 6u/0 késedelmes kamata, 37 kor. 
55 fillér per és végrehajtási, már megállapított, úgy 21 kor. 
75 fillérben ezúttal megállapított költségek kielelégitése céljá­
ból a gyönki kir. járásbíróság területén levő a simontornyai 
884. sz. tjkvben Budai János és neje Fang Terézia nevén 
álló, A. I 1. sorszám 603/b. hrsz. 392. számú ház és udvarra 
800. kor kikiáltási árban 1908 évi november hó 3-ik napján 
d. e 10 órakor Sirmntornyán a községházánál végrehajtató 
vagy helyettese közbenjötte esetében megtartandó árverésen 
el fog adatni.

Figyelmeztetnek venni szándékozók, hogy árverés meg­
kezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénz fe­
jében letenni s a vételárt 3 egyenlő részletben 5 százalék 
kamatokkal együtt a gyönki kir. adóhivatal mint letéti pénz­
tárnál lefizetni kötelesek, végre, hoogy az árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt alulirt tkvi hivatalnál, úgy Simontornya 
községházánál megtekinthetők.

Gyönk, 1908. évi augusztus hó 24
A kir. járásbíróság, tkvi hatóságánál előadó helyett:

Erdős, kir. járásbiró.

Megnyílt

bevásárlási forrás!
Tisztelettel értesítem a n. é. vevő­

közönséget, hogy a volt Báter-fele papír- 
üzlet he y ségében (Gauzer-féle íüszerüzlet 
mellett) a Kaszinó-bazárban, a mai kornak 
megfelelően berendezett

úri és női röf ös- és rövidáru üzletet
nyitottam.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve, maradtam tisztelettel

Schneller Henrik.

i I

Ideális Arcz-créine ti zsirtalan
DIANA ARCZKENÖGS

nappali használatra.
Az arcznak üde szint kölcsönöz és 

azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü
DIANA ARCZKENÖGS

szeplő, májfolt ás mindennemű arc- 
tisztátalanság ellen.

Ára I korona.
Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 13-26

I I

Állandó munkát
kapnak

szilgyártó segédek
akár hetibérfizetés mellett, akár darabszám 
munkára. Hetibér 8 koronától 12 koronáig.

Bővebbet Kraft János szíjgyártó­
nál Kadarkút, Somogymegye. 2-10

Változatos és bő tartalommal 
jelenik meg az 1909. évre

Garay János 
Képes Kaptára

Tolnavármegye címtárával.
Hirdetések fe 1 vétetnek a Molnár­
féle nyomdai részv.-társaságnál 

Szekszárdon.

A legszebb fényképek «

1 KISS JENŐ

I „Kossuth* műtermében készülnek

1—.

Szekszárd,
Széchenyi-utvza 651. szám

6ií 2713—1908. sz.

Is
V

Pályázati hirdetés.
r “(f Fadd nagyközségben egy, évi 100 korona fizetéssel javadalmazott $

^ községi bábái állás megüresedett. M
VAzok az okleveles bábák, akik az állást elnyerni óhajtják, adják be 

j|jj kérvényeiket oklevelükkel, működési és erkölcsi bizonyítványukkal a faddi elől-
járósághoz legkésőbb folyó hó 25-ig. A bába (izetésemelésre az 1908: XXXV1IÍ. ti 

L J t.-c. végrehajtása alkalmával számíthat. L ‘

ifi

AVA
A választás idejéről a pályázókat külön értesítjük. 
Fadd, 1908 október 5.
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Bauer Károly s. k.
h. vezető jegvző.

Orgován István s. k.
bíró.

-M

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi- 

ives tudomására hozni, miszerint Szek-SZárdon, 
Széchenyi-utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki­
dolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
c! fogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fötörekvésem olcsó árban jó minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

másai a hozom, kérem szives pártfogását.
Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
asztalos és butorraktáros.

4597—908. sz. Tolnavármegye völgység! járásának főszolgabírójától.

Pályázati hirdetmény.
A Jdonyhád nagyközségnél lemondás folytán megüresedett I. és II. 

aljegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy oklevéllel és az eddigi működésüket 
igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket folyó évi október hó 30-ig annál 
is inkább nyújtsák be, mert az elkésve érkezett, vagy szabálytalanul felszerelt 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás javadalmazása :
I. aljegyző évi fizetése 1200 korona és napidijátalány 50 korona.
II. aljegyző évi fizetése 1000 korona és napidijátalány 30 korona.
A választás iránt később fogok intézkedni.
Konyhádon, 1908. évi október hó 6-án.

Szentiványi,
j__2 főszolgabíró.
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Kiadó pince.
Egy tágas pince csántérral 

együtt kiadó.
Bővebb felvilágosítást ad

Kovács Pál Töttös Mérei-utca 
1146. szám alatt.

Hirdetmény.
Tisztelettel tudomására adom a szekszárdi, 

mint vidéki közönségnek, hogy nálam a legjobb 
minőségű

vasalni való bükkfa-szén
kapható 1 kilós csomagokban 6 krajcár. 10 kiló­
tól feljebb 5 krajcár. Zsákokban métermázsán­
ként is.

Továbbá elsőrendű száraz kemény aprított 
tűzifa, métermázsája 1 frt 40 kr. 10 kiló 15 kr. 

S mindennemű dorong és hasáb tűzifa.
Bel és külföldi koszén

jutányosán nálam kapható. — Tisztelettel:

Mutsenbacher Ödön

3-10
tűzifa és szénkereskedő, 

a vasúti állomással szemben.

A szekszárdi villamos 
mű üzemvezetősége

elvállal minden, a villamos szakmába vágó mun­
kát, u. m. villamos világítási és erőátvételi 
berendezéseket, vidéken magánházak, malmok, 
műhelyek, stb. szakszerű villamos felszerelését 
vagy átalakítását, dynamógepek és motorok 
javítását; berendez vízvezetékeket villamos szi­
vattyúkkal közvetlenül a kutból, villamos szel- 
lőztetőket, szőnyeg és butorporszivókat, melyek 
használata a szőnyegek felszedését teszi feles­
legessé; villamos vasaló és főző készülékeket, 
mely utóbbiak különösen vendéglősöknek és 
kávésoknak az egész éjjeli folytonos tüzelés 
elkerülése végett kiválóan alkalmasak, berendez 
továbbá házi csengőket és távbeszélőket. Áru­
sítja a villamos szerelésekhez szükséges összes 
anyagokat, lámpákat, csillárokat, fali karokat 
stb. az egyszerűtől a legdíszesebb kivitelig ;a 
legiutányosabb és versenyben felülmulhatlan 
árak mellett. Tervekkel és ajánlatokkal a t. ér­
deklődőknek az üzemvezetőség készséggel, díj­

mentesen szolgál.
A villamos lámpák legújabb árai:

a) Szvnfonalas izzólámpák.
Voltos drbonkint K. 058 

» » » 0-78
» » » 084

5—16 gyfényű 110 
5 — 16 ' » 220
lő—50 » ' 220

b) Fém fon alas izzólámpák.
1. Volfrámlámpák.

25—50 gy fényű 110 Voltos drbonkint K. o'60 
100 ‘ » ' 110 x. » > 5 —
50 » 220 » 6' —

100 > 220 » » » 7'—
A Wolfrámlámpákat ha 600 égési órán 

belül égnek ki. díjmentesen cseréljük ki újakkal.
2. Tantollámpák.

gyfényig 110 Voltos drbonkint K. 3 10

c) Ncrustlámpák.
"teljesen felszerelt 1 Ampéres drbonkint K 22- —

> » i/- » » * r/5
» » }jt » » » 460

Nernstégő .1 Ampéres » » A—
» V, , » » 2-30
, 1 , 1*50

345. sz. 1908. végreh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy a budapesti Vili, IX. kér. kir. járásbíróságnak 1907. évi 
Sp W. 2297/6. sz. végzése folytán dr. Eismer Miklós buda­
pesti ügyvéd által képviselt Sjeiner Aranyka s Társa cég fel­
peres részére Siklósy Andor alperes ellen 43 kor. tőkeköve­
telés s jár. elejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 3262 kor. becsült ingóságokra a tamási 
kir. jbíróság 1908. V. II, 155 '2 számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy leiülíoglaltatók követe­
lése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán, Dombóváron, Vásártér 138. sz. a 
leendő megtartására határidőül

1908 évi október hó 14-ik napján délelőtt 10 órája 
kitüzetik, amikor a biróilag 1.foglalt bútorok, szőnyegek, ké­
pek, könyvek, szivartárcák, födeles hintó, homokfutó kocsi s 
egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek, készpénzfizetés mellett 
szókség esetén hecsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg. líző kieiégitterés- 
hez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv- 1 
bői ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb-, 
Iáján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Tamásin, 1908. évi szeptember hó 26-án.

Soos Ferenc,
kir. bírósági végrehajtó.

Vté'j&M'C
ÍE KING OF JAP-
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vásárolja
tea- és rumszükségletét a

„Garay“
Drogériában

Szekszárd,

Széchényi-u. (Hangel-ház)

mivel ott eredeti impor­
tált árut vásárol a leg- 

jutányosabban.

Nincs párja a The King 
of Jamaica rumnak és 
a Melange Imperial Glo­

bus teának!
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2821. Tolnavármegye tamási járás főszolgabirájától
közig. 908.

Pályázati hirdetmény.
Az Értény községi segédjegyzői állásra pályázatot nyitok és fel­

hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 
6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában körülírt képesítésüket és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló bizonylatokkal felszerelt kérvényeiket f. évi október 
hó 25-ig hivatalomhoz nyújtsák be.

Évi 800 kor. fizetés és 200 kor. lakásbér képezi a javadalmát.
A választás határnapját külön tüzendem ki.
Tamási, 1908. évi október hó 6.

Száváid Móricz,
főszolgabíró.
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4596—908. Tolnavármegye völgységi járásának főszolgabirájától.
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Pályázati hirdetmény.
A Tolnavármegye völgységi járásába kebelezett Mórágy, Bátaapáti, 

Czikó, Mőceény, Palatincza, Szálka, Grábócz és a központi járáshoz tartozó 
Alsónána községekből alakított és Mórágy székhelylyel bíró körorvosi kör 
megüresedvén, annak betöltése végett pályázatot hirdetek és felhívom mindazon 
orvostudorokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t.-c. 
9. §-ában előirt képzettségüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikat 
folyó évi október hó 30-ig annál is inkább terjesszék be, mivel a később ér­
kezett, vagy szabálytalanul felszerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az állás javadalmazása: az 1908. XXXV1I1. t.-c. 12. §-a értelmében 
az állam által folyósítandó 1600 kor. fizetés és 800 koronáig emelkedő 200 
koronás ötödéves korpótlék.

Látogatási dijak: Mórágyon nappal 1 korona, éjjel 2 korona, a kör 
többi községeiben annak kétszerese.

Mórágyon halottkémlésért esetenkint 60 tiller és a vágóbiztosi teendők 
ellátásáért 100 kor. és a szab.ilyrendeletileg megállapított dijak.

Természetbeni lakás. — Tervbe van véve, hogy a jövő év tavaszán a 
körorvos kívánalmainak megfelelő lakást épit a község.

Megjegyzem, hogy a község melletti kőbányák mintegy 1000—1200 
kor. jövedelmet biztosítanak.

A választás iránt később fogok intézkedni.
Bonyhádon, 1908 október hó 6-án.

1—2

Szentiványi,
főszolgabíró.
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TTicrilil T oi'nc! bútor- és épillet-uszta- riSCIll iiclJOS t0S)11 „Pimitzor József
és Fiai“ kereskedők házában dus raktárt tart a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon-, 
ebédlő- és iroda berendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbütorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. B5

Értesítés.
Van szerencsém a nagy­

érdemű közönséget értesí­
teni, hogy a szabás tanfo­
lyamról visszaérkeztem és 
újonnan, modernül átalakí­
tott

szabó műhelyemben
a legdivatosabb öltönyöket 
készítem.

Kérem a nagyrabecsült 
pártfogóimat, hogy b. bizal­
mukkal továbbra is ajándé­
kozzanak meg. Megrende­
léseket naponta elfogadok 
és azoknak a legpontosab­
ban teszek eleget.

Kiváló tisztelettel:

König Károly
férfi szabó.

Sédpatak-utca 1102.

Egy 2% lóerejii teljesen jó­
karban levő

R FAZONOTOK
eladó. Megtekinthető működés­
ben a Molnár-féle nyomdai 
r.-t.-nál Szekszárdon.

Találmányok
szabadalmazása vagy értékesítése előtt úgy Magyarországon 

mint bármely külföldi államban, forduljon a ’

„Szabadalmi Újság“
szerkesztőségéhez Budapest, VII. kér., Erzsébet, 
körút 26. Kérje a »Szabadalmi Újság« ingyen mutatvány.

számát. 1—20
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3422—1908. sz. A tamási-i járás főszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
A nyugdíjazás folytán megüresedett Tolnavármegye tamási-i járásához 

tartozó Regöly nagyközségi jegyzői állásra pályázatot nyitok.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1900. 

évi XX. t.-c. 3. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket folyó évi Oktober hó 27-ig hozzám benyújtsák, mert a később 
beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás határnapját, külön fogom kitűzni.
Az állás javadalmazása:
1. Törzsíizetés a községtől 1600 korona.
2. Természetbeni lakás, az ahhoz tartozó mellékhelyiségek és házi kert 

használata.
3. A községi szervezési szabályrendelet 59. § f) pontja alatt körülirt 

2/i kültelek haszonélvezete, melynek munkáltatása a javadalmat terheli.
4. A hivatkozott községi szervezési szabályrendeletben megállapított 

átalányokkal és a nngánmunkálatokért. a vármegyei szabályrendelet szerint 
szedhető dijak.

Tamási, 1908. évi október hó 5.
Szévald Móricz,

főszolgabíró.1—2
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12—12

s
A legolcsóbb és leghatásosabb trágya a buda­
pesti—kőbányai trágyaszáritégyá r gyártmálíya.

Kizárólagos 
Tol na vár megyiS: SCHLOSS LAJOS SZEKSZ Alti). -«1

-.Ära •
■ m a er

-z/r. c

Bor sajtók
minden nagyságban kettős emeltyű-szerkezettel 

(Mabill-rendszer).

Vető

Szőlőzuzók
d nagyságban, nagy lendkerékkel, keverő­

szerkezettel. Bogvózó k.

legújabb tolókerekes, nikkel ezett szerkezetű, továbbá: darálok, konkoly Valasztak, rosták, ekék. szecskavágók kézi- és járgány hajtásra

Benzinmotorok malmok hajtására és ipari célokra.
W“ Állandó nagy raktár az összes gazdasági gépekben. — Kedvező fizetési feltételek

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép és gazdasági gépek nagy raktára Szekszárd. Kaszinó-bazár épület.

99—908

iSzeti’szárd, 1908. Mólnár-féle nyomdai milintézét és szab. iróalz:
28—52

zat-gyár r.-t. nyomása


